



ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασιλίδης

Για τους ήρωες πυροσβέστες μας

Η ΜΗΤΕΡΑ ΤΩΝ ΜΑΧΩΝ

Μια ελληνική λέξη κυριαρχεί σε όλες τις ειδήσεις για τις πυρκαγιές στα ΜΜΕ: "Catastrophy" ή "Catastrophic" και αυτοί που τη χρησιμοποιούν ίσως να μη γνωρίζουν την ελληνική καταγωγή της. Αυτή την λέξη χρησιμοποίησαν και χθες για να τονίσουν πως για πρώτη φορά η ευρύτερη περιοχή του Σίδνεϊ απειλήθηκε από την «καταστροφική» πύρινη λαίλαπα που αναμενόταν να πλήξει τη ΝΝΟ και σήμερα το Κουίνσλαντ. Γι' αυτό, η πολιτειακή κυβέρνηση στη ΝΝΟ αποφάσισε να κλείσουν χθες σχεδόν 600 σχολεία, αλλά και παιδικοί σταθμοί, ιδιωτικά κολλέγια κλπ. για την ασφάλεια των μαθητών, ενώ τρεις χιλιάδες καταπονημένοι πυροσβέστες ετοιμάζονταν να δώσουν την μητέρα των μαχών ενάντια στις αμείλικτες φλόγες που θα απειλούσαν περιουσίες και ζωές. Πράγματα που δεν ξαναείδαμε. Εξάλλου, μαζί με 30 αεροπλάνα και ελικόπτερα που αδειάζουν μεγάλες ποσότητες νερού πάνω στις φωτιές, παρά την πρώτη άρνηση του πρωθυπουργού να ρίξει στη μάχη τον στρατό, τώρα οι

στρατιώτες μας είναι έτοιμοι να βοηθήσουν και αυτοί στον πόλεμο εναντίον των πυρκαγιών με την πείρα τους και τον εξοπλισμό τους. Δυστυχώς, φίλοι μου, η περίοδος των πυρκαγιών στην Αυστραλία άρχισε νωρίς πριν καν τον καύσωνα του καλοκαιριού, Δεκέμβριο και Ιανουάριο. Ενώ θυμάμαι πως το Νοέμβριο του 1981 κοντεύαμε να πνιγούμε από καταρρακτώδη βροχή, όταν πλημμύρισαν δρόμοι και σπίτια και αργά το απόγευμα δεν μπορούσα να επιστρέψω από τη δουλειά στο σπίτι μου στο Εργλουντ από την Παραμάττα, ενώ είχα χάσει κάθε επαφή με την οικογένειά μου. Χθες, η θερμοκρασία επρόκειτο να φτάσει τους 37-38 βαθμούς Κελσίου, με πολύ χαμηλή υγρασία και ισχυρούς ανέμους που θα έφταναν από 60 χλμ. την ώρα στα 80-90 χλμ., δηλαδή καιρικές συνθήκες για μια «τέλεια πύρινη καταιγίδα», όπως προειδοποιούσαν οι μετεωρολόγοι, αλλά όταν έγραφα αυτά χθες το πρωί δεν γνώριζα τις εξελίξεις.

ΣΤΡΟΥΘΟΚΑΜΗΛΙΖΟΝΤΕΣ ΚΑΥΓΑΤΖΗΔΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ

Και ενώ οι εξαντλημένοι πυροσβέστες μας δίνουν μάχες μέρα - νύχτα για να μάς προστατέψουν, κάποιοι πολιτικοί στην Καμπέρα επέλεξαν να καυγαδίσουν για το αν το φταίει ή όχι η αλλαγή στο κλίμα για τις πυρκαγιές, με πρωταγωνιστή τον ηγέτη των Εθνικών, Μάικλ Μακόρμακ, ο οποίος απάντησε οργισμένα στη δήλωση «Πράσινου» βουλευτή, πως αιτία των πυρκαγιών είναι η αλλαγή στο κλίμα.

Ο κ. Μακόρμακ, που κατά την ταπεινή μου γνώμη δεν συγκρίνεται με τον έστω «άτακτο» προκάτοχό του Μπάρναμπι Τζόις, σε ηγετικές ικανότητες, ευφράδεια λόγου και πολιτικό λόγο, μίλησε πολύ υποτιμητικά εναντίον όλων όσων υποστηρίζουν την μόλυνση του περιβάλλοντος από τον Άνθρωπο.

Είτε αρέσει, όμως, είτε όχι στον κ. Μακόρμακ, είναι μια άποψη που υποστηρίζουν καταξιωμένοι επιστήμονες και εκατομμύρια πολιτών στην Αυστραλία. Ένας από αυτούς είναι ο Γκρεγκ Μάλλινς, πρώην Επίτροπος για Πυρκαγιές και Διάσωση, που σε άρθρο του στη Sydney Morning Herald με επιχειρήματα και στατιστικές υποστηρίζει ότι δεν είναι συνηθισμένο φαινόμενο οι «μέγα πυρκαγιές» που αντιμετωπίζουμε φέτος.

«Εάν κάποιος σας πει ότι «αυτές οι πυρκαγιές είναι μέρος ενός συνηθισμένου φαινομένου», ή πως «είχαμε παρόμοιες πυρκαγιές και στο παρελθόν», χαμογελάστε ευγενικά και απομακρυνθείτε, γιατί ο Άνθρωπος δεν ξέρει τί λέει. Ο κ. Μάλλινς, όμως, ξέρει τί λέει γιατί έχει την πείρα στην αντιμετώπιση πυρκαγιών, ξέρει την ιστορία τους και έχει τις στατιστικές που τον επιβεβαιώνουν. Ποιός μπορεί ν' αμφισβητήσει ότι οι φετινές πυρκαγιές είναι πρωτοφανείς σε έκταση, ένταση και διάρκεια;

«Στο παρελθόν είχα ακούσει κάποιους πολιτικούς στην ομοσπονδιακή Βουλή που απέφυγαν την ερώτηση για την επίδραση της κλιματικής αλλαγής στις ακραίες καιρικές συνθήκες και τις πυρκαγιές με τη δικαιολογία «είναι τρομερό να συζητούμε αυτό το θέμα όταν υπάρχουν ακόμη φλόγες». Αλλά αν δε το συζητήσουμε τώρα, τότε θα το κάνουμε;», ρωτά ο κ. Μαλλίνς.

Φυσικά, συμφωνώ με τον κ. Μάλλινς, γιατί αυτό το θέμα δεν αφορά την καταστροφή ενός κτηρίου σε προάστειο του Σίδνεϊ που θα το ξανακτίσουν, αλλά την ίδια τη ζωή του πλανήτη που μας φιλοξενεί και αν την κάψουμε δεν σκάνει επισκευές.

Η Γη μας δημιουργήθηκε πριν 4,6 δις χρόνια σαν μια πυρακτωμένη σφαίρα και χρειάστηκαν όλα αυτά τα δισεκατομμύρια χρόνια για να εξελιχθεί στον πράσινο πλανήτη που απολαμβάνουμε σήμερα.

Σύμφωνα με τους επιστήμονες, η Γη θα καταστραφεί από τον Ήλιο ύστερα από δισεκατομμύρια χρόνια. Όμως, με τα μυαλά που κουβαλούν πολιτικοί σε όλο τον κόσμο και τεράστιες πολυεθνικές εταιρείες που νιάζονται μόνο για την κερδοφορία τους, θα χρειαστούν μόνο μερικά εκατομμύρια χρόνια για να εξαφανιστεί κάθε ίχνος ζωής από την Γη. Και σας πληροφορώ ότι πρώτοι θα αφανιστούν οι άνθρωποι που δεν θα αντέξουν το μολυσμένο περιβάλλον, με τελευταίες τις... κατσαρίδες.

Μερικοί θα πουν, ποιός από εμάς θα ζει τότε και γιατί ν' ανησυχούμε από τώρα. Όμως, ο θάνατος της ανθρωπότητας δεν θα είναι ακαριαίος, αλλά σταδιακός και ήδη έχουμε τις ενδείξεις που οι «μέγα-πυρκαγιές» είναι μόνο μια. Ποτάμια θα στερέψουν από την ανομβρία, ωκεανοί θα βρωμίσουν από τα σκουπίδια μας, οι αγρότες ήδη άρχισαν να εγκαταλείπουν τη γη τους και θα αντιμετωπίσουμε προβλήματα

με την τροφή μας, οι καύσωνες θα γίνουν ανυπόφοροι και δεν θα μπορούμε να αναπνεύσουμε στη μολυσμένη ατμόσφαιρα.

Ο Άνθρωπος δεν μπορεί να ζήσει αυτόνομα στη Γη όπου λειτουργεί μια συνέργεια, μια σύμπραξη του ζωικού βασιλείου με τα φυτά (πανίδα - χλωρίδα) και όλα μαζί έχουν ανάγκη μια υγιή ατμόσφαιρα και καλές καιρικές συνθήκες.

Αν, λοιπόν, αντί ν' ακούσουμε τα απεγνωσμένα SOS της Γης μας που ασφυκτιά, πιστέψουμε τις ιδεοληψίες του κάθε Μακόρμακ, θα είμαστε άξιοι της μοίρας μας...

Ανάγωγα

Εγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συντακτών:

«Παιδιά, οι συλληφθέντες δεν είναι τρομοκράτες, όπως τους λένε. Κατηγορούνται για κακούργηματα και πλημμελήματα. Εσείς τους δικάσατε και τους καταδικάσατε με συνοπτικές διαδικασίες. Το τεκμήριο της αθωότητας δεν ισχύει μόνο για τους πολιτικούς φίλους σας ή για τα λευκά κολάρα με τις μεγάλες τσέπες και τους κρυφούς λογαριασμούς στους φορολογικούς παραδείσους. Ισχύει για όλους. Ετσι δεν είναι;»

Καλό!

**Πέταξε η νύφη την
ανθοδέσμη στους άντρες
και σκορπίσαμε από δω κι
από κει, λες και φάγαμε
κρότου λάμψης**